

СО АН: ЛЮДИ И ГОДЫ

Чл.-корр. РАН А.В. Каныгину — 75 лет

Дорогой Александр Васильевич!

Примите, пожалуйста, наши сердечные поздравления с Вашим славным юбилеем!

Пройдя в начале трудовой деятельности суровую школу крупномасштабного геологического картирования в Новосибирской геолого-поисковой экспедиции, Вы более чем на 45 лет связали свою судьбу с Институтом геологии и геофизики АН СССР (ныне Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН). Вы прошли путь от аспиранта до заведующего крупнейшего в стране Отдела палеонтологии. В 1991 г. Вы на правах лидера сибирской палеонтолого-стратиграфической школы избраны членом-корреспондентом Российской академии наук.

Вами выполнены пионерные исследования древнейших остракод на территории Сибири, позволившие впервые обосновать стратиграфическую корреляцию ордовикских отложений Сибирской платформы и её складчатого обрамления, доказать принадлежность эпиконтинентального бассейна Сибирского кратона и континентальных блоков Верхояно-Чукотской складчатой области к единой биохории в палеозое, разработать детальное биофациальное районирование ордовика всей северо-восточной Азии, на основе палеоэкологического анализа выделить биогеографические типы сообществ бентосной и пелагической фауны. В последние годы Вами выполнен крупный цикл исследований по геологической истории биосферы. Впервые с позиций развиваемой Вами экологической концепции эволюции биосферы дано обоснование причин и следствий кардинальных экосистемных перестроек в раннем палеозое, в частности, феномена взрывного роста биоразнообразия в ордовикском периоде. Эти исследования выдвинули Вас в



число ведущих учёных в области нового междисциплинарного направления науки, занимающегося вопросами происхождения и эволюции биосферы.

Развиваемое в Сибирском отделении РАН под Вашим руководством экостратиграфическое направление отвечает самым передовым мировым тенденциям и подтверждает статус возглавляемой Вами Сибирской палеонтолого-стратиграфической школы как одного из мировых центров в этой области науки.

Обширна география Ваших полевых исследований: Верхояны, горная система Черского, бассейн р. Колымы, Чукотка, Сибирская платформа, Ямал, Урал, Алтай, Средняя Азия. Важнейшим практическим вкладом в ре-

гиональную и общую стратиграфию, оценку бассейновых перспектив нефтегазоносности является разработка под Вашим руководством и при активном участии региональных стратиграфических схем ордовика Верхояно-Чукотской складчатой области и Сибирской платформы, а также палеозоя Западно-Сибирской плиты.

Результаты Ваших работ, изложенные более чем в 280 публикациях, среди которых 2 персональных и 9 коллективных монографий (в том числе на английском языке), получили широкое международное признание. Как член-корреспондент Ордовикской подкомиссии Международной стратиграфической комиссии Вы не только неоднократно участвовали в международных научных конференциях и конгрессах во Франции, Англии, Канаде, Бразилии, Австралии и других странах, но и являлись одним из основных организаторов двух крупнейших Международных симпозиумов и сопровождающих их геологических экскурсий по Международной программе геологической корреляции (IPGC) в рамках проекта «Ордовикская палеогеография и палеоклимат» в 2006 г. (Новосибирск—Норильский район) и в 2008 г. (Москва—Новосибирск—Горный Алтай).

Одно из крупнейших Ваших достижений — это научная школа сибирских палеонтологов-стратиграфов, основные научные направления которой были заложены её основоположниками академиком Б.С. Соколовым, чл.-корр. АН СССР В.Н. Саксом и чл.-корр. АН БССР А.В. Фурсенко. Научная школа под Вашим руководством поддержана грантом Президента РФ. Вы являетесь координатором Сибирского отделения РАН по палеонтолого-стратиграфической тематике, одним из руководителей (член бюро) Межведомственного стратиграфического комитета России, Микрорепалеонтологической комиссии России (член бюро), членом Советов и

комиссий СО РАН и РАН, членом Международной комиссии по ордовикской системе, Международных рабочих групп и Международных проектов, двух Советов по защите докторских диссертаций, членом редколлегий журналов.

Широкий спектр Ваших академических исследований успешно совмещается с обширной преподавательской деятельностью. Являясь профессором геолого-геофизического факультета Новосибирского государственного университета и более 10-ти лет возглавляя кафедру исторической геологии и палеонтологии, Вы преподаете по оригинальным, разработанным Вами программам курсы «Основы стратиграфии» и «Геологическая история биосферы».

Накопленный за эти годы багаж знаний, научных идей, исследовательский и полевой опыт Вы бескорыстно передаете своим ученикам. В руководимой Вами группе палеонтолого-стратиграфических лабораторий института только за последние годы защищено несколько докторских и многочисленных кандидатских диссертаций, в том числе под Вашим непосредственным руководством. В отделе стратиграфии и седиментологии института постоянно специализируются студенты Новосибирского государственного университета, систематически стажировались молодые палеонтологи и стратиграфы из других учреждений страны и ряда зарубежных научных центров. Вами с коллегами регулярно проводятся международные и всероссийские конференции, симпозиумы и геологические экскурсии.

От всей души желаем Вам, Александр Васильевич, успехов во всех Ваших творческих начинаниях и свершениях!

Н.Л. Добрецов, А.Э. Конторович, М.И. Эпов, В.А. Каширцев, Г.В. Поляков, Б.Н. Шурьгин, Н.В. Сеников, Н.К. Бахарев, В.С. Волкова, Б.Н. Дубатов, Н.К. Лебедева, Б.Л. Никитенко, Ю.И. Тесаков

Прошлое становится интересным для современников

когда страницы прошлого тщательно отобраны, бережно сохранены и правильно интерпретированы энтузиастами своего дела — работниками музеев СО РАН. В их числе кандидат технических наук Леонид Васильевич Зворыгин, руководитель музея Института горного дела им. Н.А. Чинакала СО РАН. В январе он отмечает свой 80-летний юбилей.

Уроженец Кировской области, выпускник Ленинградского горного института, горняк не только по специальности, но и по призванию, Леонид Васильевич всю свою сознательную жизнь связал с горным делом, горной наукой. В ИГД он более 40 лет. Здесь им была защищена диссертация, он помнит не только отцов-основателей горной науки в Сибири, но и представителей нескольких поколений сотрудников. Природа одарила Леонида Васильевича прекрасной памятью на лица и даты и к тому же не лишила литературного таланта, немалую роль в развитии которого сыграла тяга к чтению и умение философски осмысливать происходящее.

Музей института создавался фактически с нуля. Тогда, в 1998 году, Леонид Васильевич представлял трудность работы и сумел сформулировать первоочередные задачи, наметить стратегические и тактические цели. Разработкой стратегии занимался созданный в институте Музейный совет, он же выступал ходатаем перед администрацией о финансовой поддержке. В дальнейшем, когда музей органически влился в сообщество музеев СО РАН, дополняя страницы истории сибирской науки своими материалами, финансовая поддержка была оказана и Научным советом по музеям СО РАН. Но решение тактических задач легло на плечи Л.В. Зворыгина. Помогали ему не только знание предметной области и высокая ответственность, но и личные качества, такие как неутомимость, дошность, колоссальные трудовые, активная жизненная позиция, доброжелательность и умение найти контакт с людьми любого уровня и занятости.

Собранные им коллекции вскоре переросли лимит отведенной под них площади. Это сдерживало и развитие экспозиции. Тогда Леонид Васильевич как шахматист рассчитал ходы вперед и предложил расширить музейное пространство за счёт вестибюля, свободных холлов института, просторных коридоров, а также конференц-залов и даже приемной! Эта идея оправдала себя: экспозиция в неслужебных помещениях позволяет значительно расширить возможности музея.

Леонид Васильевич — активный участник работы Научного совета по музеям СО РАН. Он поддерживает все мероприятия, проходящие под его патронатом, привлекает к их подготовке не только сотрудников музея, но и всех неравнодушных к престижу института ветеранов, а также молодёжь. В мае 2005 года Музей ИГД развернул экспозицию на выставке «Науки о Земле» в Музее СО РАН в рамках реализации проекта «Музееведчес-

кие аспекты истории Сибирского отделения: традиции и новации». Эта экспозиция получила положительную оценку председателя СО РАН академика Н.Л. Добрецова. В год празднования юбилея СО РАН была подготовлена экспозиция о важнейших результатах деятельности ИГД СО РАН, отмеченных премиями самого высокого уровня, развернутая в Выставочном центре СО РАН. В «Электронном фотоархиве СО РАН» размещено 160 атрибутированных фото по истории института; предоставлены фотоматериалы в Государственный архив Новосибирской области, где в мае 2007 года экспонировалась выставка документов, посвященная 50-летию СО РАН.

Музей ИГД сотрудничает с Мемориальным музейным центром им. Ю.В. Кондратюка. В июне 2007 г. здесь отмечали 110-летие «Сибирского Циолковского». Идея сотрудничества родилась у Л.В. Зворыгина, когда из архивных материалов выяснилось, что пионер космонавтики Юрий Кондратюк в 1931—1932 годах работал в Особом проектно-строительном бюро № 14 (г. Новосибирск) вместе с выдающимся ученым-горняком Николаем Чинакалом. Леонид Васильевич и его коллеги создали в ИГД мемориальную комнату Н.А. Чинакала, её открытие приурочили к присвоению ИГД СО РАН имени первого директора института. С именем чл.-корр. АН СССР Н.А. Чинакала связана одна из самых значительных страниц в истории ИГД. Коллеги из Донецкого техноленда, пригласившие Л.В. Зворыгина принять участие в Международной научно-практической конференции «Технические музеи как инструмент сохранения исторического наследия» в июне 2010 г., заинтересовались личностью Николая Андреевича, который начинал свою трудовую деятельность в Донецке. В 1920-е гг. он был обвинен в связи с «шахтинским делом». Оказалось, что в Донецке отсутствуют документальные свидетельства о судьбе Н.А. Чинакала. По инициативе Л.В. Зворыгина на Украину были отправлены соответствующие копии документов из собрания Музея ИГД.

Для Л.В. Зворыгина развитие музея особенно важно в деле популяризации горной науки. Леонид Васильевич старается не упустить возможности общения с профессионалами музееведения, неоднократно выступал с докладами на музейных конференциях. В сентябре 2008 года по его инициативе институт принимал у себя Международную научно-практическую конференцию «Музеология, музеи в меняющемся мире». Учредителями её были Федеральное агентство по образованию РФ, Барнаульский государствен-

ный педагогический университет, Научный совет по музеям СО РАН, Комитет по музеологии Международного Совета музеев ЮНЕСКО.

Леонид Васильевич хорошо понимает необходимость привлечения в науку молодежи. Он знакомит школьников и учащихся с достижениями горняков, радушно приглашает их в музей не только во время проведения дней Российской (февраль) и Новосибирской (май) науки, но в любое время. Для популяризации научных исследований института он вместе со своими неизменными помощниками из Совета молодых учёных использует все имеющиеся в Музее средства — рассказы учёных, знакомство с экспозицией, демонстрацию фильмов. Работники музея принимали участие в крупных издательских проектах ИГД — в публикации сборников воспоминаний «Строки, опаленные войной» (2005 г.), «Мое военное детство» (2010 г.) и «Творцы горных машин» (2007 г.). Сегодня ветераны, а в их числе и Леонид Васильевич, работают над книгой, посвященной академику Евгению Ивановичу Шемякину, сменившему на директорском посту Н.А. Чинакала и придавшего институту академическую огранку.

Леонид Васильевич всегда готов поддерживать новые начинания, освоить современные технологии. Он умеет найти грамотных и преданных помощников, которых буквально заражает идеями. А их у него в запасе великое множество! Накануне с особой тщательностью была проведена паспортизация музея, сегодня без промедления была заполнена страничка Портала музеев СО РАН, а завтра планируется организация на веб-сайте института Музея пневмопробойников. Леонид Васильевич понимает, что выход музейной экспозиции в виртуальное пространство дает новые возможности пропаганды научной деятельности и достижений учёных института.

Нельзя не сказать о работе Леонида Васильевича в Совете ветеранов института. Она активизируется в мае — накануне и после Дня Победы, а также в октябре в Дни старших поколений. Музей в эти дни становится мес-



том встреч ветеранов, где за чашкой чая прошлое оживает в устах участников и снова становится историей, взятое «на карандаш» (или диктофон) музейщиками. Но не только в дни праздников открыты двери музея. С неизменным радушием и стремлением как можно больше рассказать о становлении горной науки в Сибири встречает музей гостей института во время проведения многочисленных научных и культурных мероприятий ИГД. Л.В. Зворыгин может часами без устали говорить о любимом детище.

Несмотря на обилие текущих музейных дел, Л.В. Зворыгин не забывает о науке. Он является автором более 150 научных работ. В канун своего юбилея он с группой сотрудников закончил работу над очередной (пятой) монографией «Проблемы безопасности подземной разработки угольных месторождений». Эта книга, надеемся, послужит вкладом в решение проблемы безопасности шахтерского труда, что является чрезвычайно актуальным для современного Кузбасса.

Хочется верить, что именно благодаря усилиям и душевному рвению таких энтузиастов как Леонид Васильевич Зворыгин, яркие страницы становления и развития горной науки в Сибири будут интересны не только современникам, но и будущим поколениям наших земляков, а также всем неравнодушным к истории Отечества.

А. Дворникова, к.т.н., учёный секретарь ИГД им. Н.А. Чинакала СО РАН
На снимке автора: — Л.В. Зворыгин в мемориальном кабинете чл.-корр. АН СССР Н.А. Чинакала.